

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 342

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Jueves 11 de Marzo de 1897

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados, á  
precio convencional.

No se devuelven originales

## Sección Religiosa

**SANTOS DE HOY.**—Santos Eulogio, Constantino, Fermín y Alejandro  
**SANTOS DE MAÑANA.**—Ntra. Sra. de la Misericordia y San Gregorio el Magno.  
**CULTOS.**—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.  
La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

## Oficial

### Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**Gracia y Justicia.**—Real decreto, fecha 3, indultando á D. Melchor Ordóñez y Ortega de la multa de 11.500 pesetas que le impuso el Tribunal Supremo.

—Otro, de igual fecha, indultando á Manuel Magraner Guevara de la mitad de la pena de cuatro años, nueve meses y once días de presidio correccional que la Audiencia de Castellón le impuso en causa sobre infidelidad en la custodia de documentos y hurto

—Otro, fecha 8, rebajando á Agustín Martínez Ortega cinco años del resto de la condena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión que le impuso la Audiencia de Cuenca en causa sobre homicidio.

—Otro, de igual fecha, indultando á Juan Gómez Padilla del resto de la pena de tres años, cinco meses y ocho días de prisión correccional que la Audiencia de Almería le impuso en causa por disparo y lesiones.

**Hacienda.**—Real orden, fecha 25 de Febrero, disponiendo que cuando se presenten al despacho de las Aduanas estatuas u otros objetos de adorno de porcelana, loza ó barro fino, y á los interesados convenga el aforo por peso neto de dichos artículos, bastará consignar dicho peso en la puntualización de las declaraciones para optar á dicha forma de adeudo, entendiéndose aclarado en este sentido el último párrafo de la Real orden de 15 de Abril de 1895.

## Maniobra sospechosa

(De La Epoca.)

Mientras las tropas españolas, bien dirigidas y mandadas, van ganando pueblo por pueblo la provincia sublevada de Cavite, desenvuélvese en una parte de la península y entre corto número de adversarios del Gobierno otra campaña de muy diversa índole, muy perjudicial al interés nacional y á la patria si no se la desenmascara desde el principio, denunciándola ante la opinión pública por lo que es: una tentativa para trocar en intriga política de bajo vuelo los asuntos filipinos, de evidente importancia y gravedad.

Colocar en oposición al general Polavieja y al Gobierno que le ha confiado el puesto de honor que tan dignamente ocupa; suponer entre ambos disidencias y antagonismos que no existen; presentar al primero como una victima de malquerencias y desvíos, que llegan hasta el abandono calculado para que fracase en la empresa que le ha sido confiada; anunciar, con el mismo propósito, la dimisión del general si no se le envían con toda urgencia veinte batallones más; y, al propio tiempo que se emplean y explotan tantas falsedades y tan peligrosas temáticas, convertir la figura de un leal soldado que se gloria de no haber sido más que soldado, en aspirante á dictador político, señalándole como futuro autor de otro golpe de Estado de Brumario: tal es el juego en que se entretienen, por medio de sus redactores corresponsales en Manila los hermanos de Siam de la prensa madrileña, *El Imparcial* y *El Heraldo*, con la cooperación de otro colega semicarlista y con el auxilio de plumas que ya en los asuntos cubanos habían esparcido ponzoña, no sin riesgo personal, y que están siempre dispuestas á cuanto sea capaz de dañar al Gobierno del señor

Cánovas, y de redundar en mengua ó en perjuicio de los prestigios militares en Cuba ó en cualquiera otra región española.

Pero no basta querer hacer daño para causarlo. No basta abusar sin la menor autorización y sin pretexto del nombre del general á quien con gran falta de respeto se pretende convertir en simple instrumento de maniobras políticas y periodísticas; se necesita dar á la antipatriótica empresa de sembrar la división y las desconfianzas alguna vestidura, y á tanto no llegan los mencionados corresponsales y los que desde Madrid y Manila los ponen en movimiento.

Su argumento se funda en que, puesto que España, por medio de su Gobierno y para concluir pronto con la insurrección de Cuba, ha enviado á esta Antilla 200.000 hombres, está en el caso de duplicar, cuando menos, el número de las tropas peninsulares en Filipinas para conseguir el mismo resultado.

Parten esos diarios del supuesto notoriamente falso de que en Filipinas hay elementos para una guerra de resistencia, especie de gana-perde como la cubana, é incurren á cada momento, por dañosa intención política mas bien que por error, en el absurdo de equiparar y asimilar la insurrección antillana, con raíces y preparación muy antiguas é inaccesible á toda influencia moral, con la tagala, sin pensamiento, ni bandera, ni auxilio exterior, ni eco en el mundo; mantenida por una raza de cerebro débil (por mucho que se le conceda), de carácter inconstante, no unánime, afortunadamente, contra la patria, y accesible al efecto moral producido por la derrota y la superioridad bélica.

Por cualquier lado que se le considere es absurdo, repetimos, el paralelo que los dos diarios citados y sus corresponsales en Oriente establecen á cada paso entre la guerra de Cuba y la de Filipinas. Bastaría ese lapsus mayúsculo para hacerles sospechosos de insinceridad y de artifi-

cio ante toda persona algo conocedora de nuestras colonias; pero ¿á qué argumentar?

Diarios y escritores que reducen la campaña de Filipinas, asunto nacional de primera magnitud, á una ruin intriga de personas y de odios políticos, que se esfuerzan uno y otro día en introducir la discordia entre el Gobierno y el general Polavieja, no perdonando medio para conseguirlo, hasta enviar desde Hong-Kong telegramas anunciando la dimisión del último, como si por tal camino pudiese resultar nada bueno para la causa nacional y como si éste pudiera dimitir por otra razón que la de encontrarse enfermo; diarios que explotan tales especias, servirán sus propias pasiones ó las de otros; pero no pueden menos de aparecer muy sospechosos y sin autoridad ante el público español.

Procede, por lo tanto, recusar formal y enérgicamente al *Heraldo* y á *El Imparcial*, al Sr. Alhama Montes como al Sr. Mataix, en cuanto se refiere á usar, sin autorización y en un sentido propio de enemigo encubierto más bien que de un adicto, del nombre respetable del general Polavieja, y á usarlo para atribuirle juicios pesimistas sobre el estado de aquella campaña y del archipiélago que no es exacto que en su correspondencia con el Gobierno haya hasta ahora emitido.

En más alta y serena esfera, por conductos menos sospechosos de interés personal y de malquerencia á la situación conservadora; por plumas menos habituadas á correr sobre el papel á impulsos de la vanidad y prurito de dar lecciones á militares que no las necesitan; con menos carácter de pequeña intriga y con menor riesgo de convertirse en auxiliar de la rebeldía y de la traición, se han de ventilar y resolver los asuntos filipinos, comenzando por el de si son necesarios, y si lo son con urgencia, refuerzos considerables europeos en aquel ejército. Ese punto, como todos, sería, en su

— 286 —

do gritó á Fortuñón que se disponía á seguirle:

—¿Tienes reunidos á todos los compañeros?  
—Sí tengo—respondió Fortuñón; y ahora vendrán los que faltan, que quedaron un tanto á la zaga para asegurar nuestra marcha.

—¿Son cincuenta?  
—Cincuenta y uno.  
—Pues adelante y Dios nos ayude.

Siguió montando la escala Aznar, y detrás de él subieron los dos esclavos negros. Luego, uno tras otro, se fueron encaramando todos los almogábaros, silenciosos, indiferentes, sin preguntar á dónde iban, ni qué iban á hacer en el Alcázar. Confaban mucho en Fortuñón, por ser el más viejo, y bastante ya en Aznar, por ser hijo de quien era, y por lo valiente que parecía de su persona. Y con que ellos les dijese que la empresa era buena y justa, no necesitaban otra cosa. Los riesgos, sabido es que nunca tal gente los midió, y que no necesitaba de más cebo y aliento para menear las manos, sino saber que habían de hartarse de sangre.

— 288 —

—No lo hay, Aznar.

—¿Ninguno?

—Como no sea allá abajo en el gran patio; pero es habitación muy estrecha y húmeda: parece una mazmorra, y hay quien dice que de allí salen duendes y vestigios, de puro horror que es.

—Cabalmente eso es lo que necesitamos, Castana: guíanos allá, y sea sin que lo sienta la tierra.

Castana cogió una pequeña lámpara que había dejado colgada en una almena, y comenzó á bajar las angostas escaleras de caracol por donde se comunicaba la torre con los pisos bajos. Al cabo de un cuarto de hora de bajar y andar se encontraron junto á una ancha puerta cubierta con planchas de hierro.

—¿Llegamos ya?—dijo Aznar.

—No por cierto—respondió Castana:—antes conviene que no hagáis ruido tú y tus compañeros, porque esta puerta da al campo, y aunque está cerrada por lo que dicen, desde el tiempo de los moros, bien pudiera ser que anduviese cerca alguna ronda ó atalaya.

—¿Una puerta?—dijo Aznar reflexionando un momento.—Y ¿dices que da al campo, muchacha?

—Lo que oyes—respondió Castana,—y el estar siempre cerrada es, según dicen, porque fué por ella por donde entraron los cristianos la vez primera; y el Rey de entonces, que se llamaba D. Sancho, D. Pedro, ó no sé cómo, no quiso que usase de tal entrada quien no lo mereciese tanto como él y los suyos.

—Tanto ó más han de merecer los que mañana entren por ella, Castana—respondió el almogábar.—¿Una puerta! ¿Una puerta! Foso habrá; pero no será difícil cegarlos.

—Foso hay; pero para pasarlo hay una

— 283 —

—Lo mejor será que aguardemos á mañana...

—El diablo te confundal—exclamó Aznar

—¿Para eso me hiciste detener el paso?

—Oye, Aznar, hijo mío—repuso Fortuñón:

—mira que es bueno el consejo, óyelo todo y decidirás luego.

—Dilo por tu vida, y acabemos.

—El asaltar en sus casas á los ricos-hombres, ya te he dicho que es difícil, muy difícil, casi imposible para nosotros.

—Prosigue.

—Pues para hacer más fácil el asalto, páreceme á mí que debiéramos aguardar á mañana...

—¿Ira de Dios!

—Paso, paso, hijo mío; dígame que es bueno el consejo, y que no has de condenarlo sin oírle antes todo entero de mis labios. Pues como te decía, lo mejor será aguardar á mañana y acudir al Alcázar, ¿lo entiendes? Al Alcázar, donde se reúnen de diario los principales de los ricos-hombres del reino á disponer y concertar las cosas. No cabe duda en que se reúnen, porque los han visto mis propios ojos, así como vieron tan grandes hazañas, así como han de comer la tierra antes de mucho, según es de larga mi edad.

Aznar, sin parar mientes en lo demás de la retahilla, se fijó con mucha atención en las primeras palabras; parecióle que el viejo almogábar podía tener razón, y con tono más afable que de ordinario, le dijo:

—¿Conque es decir que tú te decidirás á acometer en medio del día á los ricos-hombres dentro de los salones del Alcázar, para acabar con ellos de un golpe?

—Yo... yo... sí, puesto que el Rey lo manda, según reza ese pergamino que tú traes, y á no

caso, tratado con paridad de criterio (el del interés nacional) entre el Gobierno y el general en jefe de Filipinas presente y futuro; y si dicha necesidad resultara justificada, seguramente sería atendida por el primero, como lo ha sido pronta y ampliamente hasta el día.

Lo que no puede suceder y lo intolerable es que dos diarios políticos que están equivocándose á cada momento en las cuestiones coloniales y exteriores, y cuya rectitud de criterio no guarda proporción alguna con su circulación, se erijan en dictadores en aquel terreno; y menos aún que funden sobre él una intriga política de infimo orden; y menos aún, que por tan extraviado camino puedan favorecer al general cuyo nombre irrespetuosa é ilícitamente explotan, y á quien realmente están ya causando mucho daño; y menos aún, que deje de ser osadía y exceso vituperable mezclar en tal campaña el nombre de una augusta señora.

Declaraciones las que proceden, que no eran necesarias para los políticos serios, ni para las personas que conocen Filipinas; pero que son convenientes para que el público, en general, no sea sorprendido.

## Carta de Madrid

10 de Marzo de 1897.

Según han manifestado repetidamente los ministros, en el Consejo que anoche terminó á las ocho no se trataron sino asuntos administrativos, y ni de cerca ni de lejos hubo los disentimientos de que se habló en los círculos, ni tiene asomado de verdad la especie de haberse aplazado la crisis para más adelante.

Lo principal de la labor del Consejo se refirió á Filipinas y Cuba. El ministro de Ultramar dió cuenta á sus compañeros de estar convenido con el Banco Hispano-Colonial la cesión de 20.000 billetes hipotecarios de Cuba al tipo de 40 céntimos menos que el precio corriente, con lo cual se obtienen ocho millones de pesetas, operación que se puede renovar una ó más veces y por cuyo procedimiento se cuenta con recursos para las guerras que sostenemos. Para los gastos en el próximo ejercicio económico, las Cortes decidieron.

De la guerra en Cuba no hay novedades. El general Weyler saldrá dentro de poco á campaña. El Gobierno está satisfecho del aspecto internacional de los asuntos cubanos. Según el Sr. Cánovas, cada día parece alejarse más el peligro de un conflicto con los Estados Unidos. El ministro de Estado ha recibido un despacho de nuestro representante en Washington, diciendo que inmediatamente después de tomar posesión de su cargo Sherman celebró una conferencia con el Sr. Dupuy de Lome para expresarle en nombre del presidente y en el suyo propio el deseo de mantener las más cordia-

les relaciones con España y de evitar todo motivo de disgusto entre ambos países.

De Washington telegrafian que Hart ha sido puesto en libertad mediante fianza de siete mil duros. En los centros bien informados se asegura que el gobierno de Mac-Kinley hace cuanto está en sus manos para que se ejerza una gran vigilancia á fin de impedir las salidas de expediciones filibusteras para la gran Antilla, y que los oficiales de marina han recibido órdenes de proceder con gran actividad. Desde la Habana dice el cónsul Lee que tiene la seguridad de que usará puesto en libertad el corresponsal Sconel.

De Filipinas hay extensos telegramas. El fuego de la escuadra ha hecho efectos terribles sobre Bacoor que está convertido en una inmensa hoguera. Se trata de entrar en este pueblo sorprendiendo al enemigo, para lo cual se ha dispuesto lo conveniente. Ayer salió Lachambre con el propósito de apoderarse de las lomas de San Nicolás, donde los rebeldes se han fortificado, y si tienen tiempo, tomar la casa-hacienda. También la escuadra ha cañoneado en Bacoor á Noveleta. Bacoor ha quedado arrasado.

Alhama Monte ha puesto un telegrama en Hong-Kong en que dice constar de un modo positivo que el general Polavieja ha pedido 20 batallones, petición que obedece á la creencia de que la guerra ha de ser más larga de lo que se ha supuesto; que el general Polavieja opina que es preciso ocupar militarmente algunos puestos para impedir el desarrollo de la insurrección; que es opinión general que los refuerzos llenarán su objeto enviándose inmediatamente; que la agitación de los rebeldes continúa en muchas partes; que el general en jefe está bastante enfermo porque se le ha infartado el hígado y apenas toma alimento y que en lo que no muestra reserva, es en decir que es preciso impedir que la guerra se alargue.

De la agitación carlista diré que se cree que la partida de Castelnou ha debido disolverse. Es evidente que los jefes carlistas de Madrid y de provincias condenan todo movimiento en estos instantes. El Gobierno, sin embargo, adopta precauciones, pues ese es su deber. Los carlistas han celebrado la misa dedicada á los llamados mártires de su causa. Caracterizados carlistas repiten que mientras haya guerra en Cuba nadie pensará en movimiento.

Sigue oscura la cuestión de Creta. Grecia quiere que los cretenses, por medio de un plebiscito, decidan la forma en que han de ser gobernados. Las potencias se ocupan ahora en examinar la nota griega.

Nada más saliente da de sí este día. Suyo afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL.

## Notas del día

### Exposición universal inglesa

Comisión universal establecida en Londres para la venta de objetos y productos minerales, agrícolas, industriales y artísticos.

Por la conveniencia que pudiera resultar para los agricultores é industriales de este país, insertamos á continuación los documentos que se han recibido en el Gobierno civil de esta provincia referentes al objeto que expresa el encabezamiento del presente escrito. Con motivo de la gran solemnidad con que se trata en Inglaterra de celebrar en Junio próximo el 60 aniversario del reinado de S. M. la Reina Victoria, y aprovechando la extraordinaria concurrencia de gentes de todas partes que han de acudir á presenciar aquellas fiestas, se proyecta hacer una exhibición de los productos españoles, muchos de ellos completamente ignorados ó no bien conocidos en el extranjero.

La ocasión, pues, se muestra propicia para que los agricultores, industriales, artistas y comerciantes de España den una prueba más de su patriotismo, mostrando en público concurso cuanto valen los productos de nuestro suelo y de nuestro trabajo nacionales.

He aquí los documentos á que antes nos referimos.

«133, Oxford Street, W.

Londres, 18 de Febrero de 1897.

Excmo. Sr. Gobernador civil.—Huesca.

Muy señor nuestro: Séanos permitido molestar la atención de V. E. acompañándole el prospecto en que damos á conocer la instalación de una Comisión universal y el fin á que se destina.

Al decidimos á llevar á cabo la empresa, hemos tenido muy presentes, entre otras razones, la conveniencia de que sean bien conocidos en este gran centro mercantil los ricos productos de la naturaleza y de la acción humana que ofrece ese país, á fin de que desaparezca la ignorancia en que sobre este punto se está en el extranjero, y obtenga además cuantos resultados lucrativos debe prometerse de ellos. Y nos hemos interesado tanto más en esto, considerando las circunstancias excepcionales de la actualidad, que exigen dar pronta salida á los indicados productos y crear medios directos é indirectos de acrecentarlos.

Habiendo dado V. E. tantas pruebas de amor á su país como tiene dadas, nos atrevemos á rogarle se digne acoger nuestra empresa y constituirse en protector de ella. Y como es tan importante en las circunstancias actuales ganar tiempo, á fin de que, al estar listos y abrirse al público los salones y demás dependencias que la Comisión va á ocupar, puedan ofrecerse al público los salones y éstas con los efectos que han de exponerse y darse en venta; sería de desear que se nos remitieran en breve, dirigiéndolos por vía de tránsito á las oficinas cuyas señas aparecen á la cabeza del escrito, también dependencias nuestras.

Los términos en que nos hacemos cargo de los efectos destinados á la venta aparecen en el impreso que también acompañamos.

Rogamos muy encarecidamente á V. E. se digne disimular la libertad de molestar su alta atención, considerando los motivos que nos han impulsado á ello; y tenemos la señalada

honra de ofrecernos á sus órdenes muy atentos y respetuosos seguros servidores, q. b. s. m. Gehasledo.»

Se continuará.

El Mercantil de Aragón, correspondiente al día 10 del que cursa, copia literalmente lo que el acordeón de la botica del Coso bajo, decía con respecto á la famosa sesión del Ayuntamiento que dió lugar á tantas ligerezas y margen á ciertos embrollos intencionados. ¡Ah! caro colega, no conoces el paño que por aquí se usa y te la han dado con queso!

Los concejales del cuño posibilista, hechuras del pantorrillas oscense, que obran automáticamente á voluntad de éste, no gustan verse contrariados en cierta clase de mangoneos que elevan sus prestigios y su política, y como el Sr. Aisa, alcalde muy digno y celoso, atiende más á la buena administración de la Casa que á conveniencias de hermanicos, porque no los tiene, aquellos ediles partidarios del automovilismo se molestaron grandemente, porque así lo quiso el señor de la sinagoga, y... ¡ya se ve! escupieron con todo el amargor que cabía dentro de sus fauces acibaradas.

Rogámosle, querido colega, vea nuestro número del martes último, y con la imparcialidad y sano criterio que le es proverbial, juzgue como mejor le sugiera el resultado del cotejo.

Por lo demás no hay que asustarse. Y... tiene la palabra el periódico del cual Vds. toman la noticia—¿Verdad que estamos acostumbrados á ver cosas más grandes, depresivas para la representación, para la respetabilidad y para el prestigio del Ayuntamiento?

Esperamos... sentados.

La Dirección general de Instrucción pública ha interesado de los rectorados una relación de las escuelas que, siendo objeto de los concursos de Marzo y Septiembre de 1895 y Marzo de 1896, fueron definitivamente aceptadas por los maestros y otra de las renunciadas hechas ó faltas de toma de posesión ocurridas dentro del término legal.

Las dos guerras que en la actualidad sostiene España le cuestan 2 millones de pesos mensuales.

Para hacer frente á estos gastos durante seis meses cuenta el Gobierno con 200.000 billetes hipotecarios de Cuba que existen en su poder, que puedan dar 35 millones y con otros 10 que podrá arbitrar por medio de operaciones con el Banco de España.

Están á la firma del Ministro de Fomento los nombramientos de los maestros que ganaron plaza en las oposiciones á las escuelas de niños de 2.000 ó más pesetas, cuyos ejercicios se han verificado recientemente.

La Compañía de Jesús ha publicado recientemente una estadística del personal de su Orden.

ser que haya leído mal ó la abreviatura que te digo...

—Tate, tate; que eso bien averiguado está ya: no vengas á levantarme nuevas dificultades, y á quemarme la sangre con nuevas retabillas de palabras.

—Es que, para cosas tales, todo cuidado es poco, Aznar, hijo mío.

—Por eso mismo estoy por aceptar el consejo que tú me das ahora; pareceme más seguro el golpe hallándolos á todos reunidos en el Alcázar, que no en sus casas, y como es poco todo cuidado, según tú dices...

—Es que yo...

—Sicencio, Fortuñón, silencio, y no hablemos más en ello: los asaltaremos en el Alcázar. Pero eso de aguardar á mañana... ¿No tendrán sospechas de estos almogábares? ¿Y no temes tú que estén mejor guardadas para nosotros las puertas del Alcázar que no las de sus propias casas?

—Eso es cierto—replicó Fortuñón,—porque así como así, no es mucho lo que confían en nosotros, y ya he visto yo algunos pícaros de escuderos que han venido á espiarnos los días anteriores. Muy bien que saben ellos que no pueden contar con los almogábares; y si nos han dejado aquí, no ha sido sino por miedo de que fuera hiciésemos mayor daño. Soy tan viejo como otro cualquiera, y no pueden escapármeme estas agudezas.

—Pues, entonces, ¿qué nos haremos?—preguntó Aznar, titubeando entre varios pensamientos.

—La dificultad está en entrar dentro del Alcázar.

—¡Ah! Pues, entraremos, entraremos, Fortuñón. ¡Que no se me hubiera ocurrido antes! Sígueme y apresura el paso, no se nos haga

## CAPÍTULO XXVII

Que Aznar Garcés, con ser tan rudo, sabía fundir campanas de muy gran sonido

Despreciadores de la vida propia, y así señores despreciados de las ajenas. Complaciéndose en herir ó matar.

(Fragmentos de una historia de la infantería española, por el Solitario.)

—Aznar, Aznar, ¿eres tú?—preguntó Castana desde lo alto.

—Yo soy, mi amor—le respondió éste, poniéndose de un salto en la jazotea con que remataba la torre.

—Te esperaba con impaciencia. Cuánto has tardado. Pero ¡Dios mío! ¿Qué es eso, Aznar? ¿No vienes solo?

—Escucha, Castana—dijo Aznar—La salvación de la Reina, y la tuya, y la mía propia, dependen de tu discreción en este trance. Son amigos nuestros: no temas nada.

En esto saltó uno, y luego otro, y otro de sus compañeros dentro de la azotea.

—¿Qué piensas hacer?—repuso Castana temblando.

—Castana, por mi amor que no temas, que todo será para bien nuestro; ¡no hay algún sitio en esta torre donde pudiéramos pasar la noche sin ser vistos?

tarde, que ya es pasada, rato há, la media noche, según leo claramente en las estrellas. Y cierto que sería gran desdicha que hubiésemos perdido tal ocasión. ¡Oh, con tantas dificultades y entorpecimientos como me ponéis todos tengo la cabeza perdida! Yo no me he visto en ninguna cosa tan enmarañada como ésta y Dios quiera que no me vea en otra. Las cosas quiero yo hacerlas solo, yo solo; sin este lidiar de palabras que tanto me enfada, y este continuo disputar que me abate el ánimo, y me enflaquece las fuerzas.

El almogábar había dado suelta por un instante á los sentimientos que á la sazón lo agitaban: aquel hombre no era para coordinar, era para obrar: no tenía instintos de conjurado, sino de guerrero. Y habría sin duda preferido vencer dobles peligros, que no tener que urdir aquella que para él era tan dificultosa trama.

Muy cerca debía de estar ya del logro de sus deseos, muy luminoso debió de ser su último pensamiento, porque en su rostro brillaba el regocijo. Regocijo siniestro en verdad, pero sincero, completo.

Y en tanto caminaba á largo paso, seguido de los otros almogábares; y á medida que pasaban los instantes, más apresuraban ellos el andar, hasta que llegaron todos al Alcázar, por la parte que miraba hacia el río, debajo del torreón ochavado.

De lo alto de éste colgaba una escala de cuerda: Aznar, al verla, lanzó una exclamación de júbilo.

—Fortuñón, triunfamos—dijo—ahora entraremos en el Alcázar, y mañana la justicia del Rey se habrá cumplido.

Y diciendo esto, cogió la escala y empezó á subir el primero. Iria á la mitad, cuando

Según dicha estadística, la expresada Compañía se compone de 14.251 religiosos á saber: 6.460 sacerdotes, 4.416 estudiantes, es decir, religiosos, que habiendo hecho los primeros votos no han sido aún admitidos al sacerdocio, y 3.375 hermanos coadjutores ó conversos.

Los jesuitas dividen el mundo en cinco grandes asistencias, que son los de Francia, Alemania, Italia, España é Inglaterra, y cada una está subdividida en provincias.

Ha sido nombrado maestro de la escuela de niños de Alfajarín, D. Modesto Monje, que desempeñaba la de Baells de esta provincia.

En el *Boletín Oficial* de la diócesis de Orense se publica un edicto declarando vacante la canongía Lectoral de aquella Santa Iglesia Catedral. Los que quieran mostrarse opositores á dicha canongía comparecerán ante el Obispo ó el Secretario capitular, dentro del término de 60 días, que empiezan á contarse desde el 22 de Febrero, fecha del edicto.

La Memoria leída en la Junta general de accionistas del Banco de España el martes último, dió á conocer el aumento en los beneficios líquidos de las sucursales, llegando en el año 1896 á 4.189.947'89 pesetas, es decir 352.328, 56 pesetas más que el año anterior.

Las sucursales que figuran con pérdidas son las de Teruel, Lugo, Haro, Soria, Cuenca, León, Zamora, Pontevedra, Logroño, Palencia, Toledo, Linares y Vigo. La de esta ciudad ha ganado en el año pasado 349,49 pesetas.

## Comunicado

Huesca 11 de Marzo de 1897.

Sr. Director de *El Pedal*:

Muy señor nuestro: En el número 7 del periódico de su digna dirección, hemos visto con sentimiento, varias noticias inexactas y que aún afectando á la forma en que en todos sus actos se conduce la Sociedad «Huesca-Ciclista», no nos permitimos rectificarlas, por entender que el haberlas dado á la publicidad en la forma que lo ha hecho *El Pedal*, ha debido obedecer solamente á falta de verídica información y no á apasionamiento ó mala fe.

Lo que no podemos pasar sin la más enérgica y categórica protesta, son las apreciaciones vertidas en una de sus *Crónicas*: Declarando por nuestra parte que, en el «Huesca-Ciclista» no hay estorbos, pues saben todos sus socios conducirse dentro y fuera de la Sociedad, como cumple á caballeros de educación, retando al autor de las *Crónicas* á que cite uno tan solo de sus individuos que no sea digno de pertenecer al «Huesca-Ciclista».

Aprovechamos la ocasión para ofrecernos de V. atento S. S. q. b. s. m.—Antonio Baraybar de Haro.—Angel Portolés.—Pascual Tabuena.—M. Montestruc Albert.—Paulino Rivas.—Mauricio Berned.

## Alcance Postal

Madrid 10 de Marzo de 1897.

### Guerra de Cuba.—Telegrama oficial

Habana (sin fecha).—Batallón de Puerto Rico en reconocimientos potrero Clavellino (Villas) hizo cuatro muertos.

Fuerzas de Chiclana sostuvieron el seis combate en Sigüanea, resultando heridos teniente Pérez Serna y un soldado.

Batallón de San Quintín en reconocimientos loma Gavilán (Habana), sorprendió campamento, cogió un muerto y un prisionero.

Fuerzas del provisional de Baleares, en Dos Hermanas, hicieron un muerto.

Anoche grupos rebeldes atacaron Bejucal, quemando cuatro bohíos en las afueras; rechazados por guarnición con pérdida de seis muertos y varios heridos; por nuestra parte un muerto y teniente Pedro Plaza, tres tropa y tres paisanos heridos.

Enemigo ataca poblados buscando recursos que faltan en el campo. Presentados 11.

### Firma de Guerra

La Regente ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra:

Promoviendo á teniente general al general de división, D. Andrés González Muñoz.

—Concediendo la gran cruz del mérito militar pensionada al general de brigada D. Francisco Galbis.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don José Macó.

Promoviendo á general de brigada al coronel de Estado Mayor, D. José Barraquer.

—Id. á general de brigada al coronel de caballería D. Salvador Arizón y Sánchez Fano.

También se han firmado las siguientes disposiciones:

Autorizando á la fábrica de pólvora de Granada para que adquiera directamente varias máquinas destinadas á la fabricación de las nuevas pólvoras sin humo.

—Y autorizando efectúense por gestión directa los servicios de lanchage y acarreo en Nuevitas, Júcaro, Batabanó á la isla de Pinos, en Puerto Principe y en Ciego de Avila.

Igualmente ha firmado varias propuestas de recompensas y cruces.

El Gobierno ha recibido un despacho del general Polavieja confirmando que se encuentra enfermo, pero que supone podrá continuar hasta la toma de Cavite.

### Extranjero

Paris 10.—A consecuencia de las impresiones optimistas acerca de la cuestión de Creta, la Bolsa ha estado fuerte. El exterior español ha sufrido algunas oscilaciones.

Atenas 10.—El vapor «León XIII» continúa sin novedad su viaje á Manila.

Nueva York 10.—Aquí se considera improbable el relevo de Mr. Taylor, ministro de los Estados Unidos en Madrid. Acaso se le releve dentro de algún tiempo.

Atenas 10.—La escuadrilla de torpederos camina con rumbo hacia el Este. Los cretenses han sido rechazados en Herakleion. Los turcos tuvieron dos muertos y 25 heridos.

Paris 10.—La prensa radical sigue atacando al Gobierno por su actitud en la cuestión de Creta, suponiendo que va á remolque de Rusia y Alemania.

Río Janeiro 10.—Gran agitación, agravándose por momentos la situación. El coronel Gentil Castro, director de dos periódicos, ha sido asesinado. El vizconde de Onzó Preto, conocido por sus ideas imperialistas, ha podido escapar milagrosamente. Las tropas protegen las redacciones de los periódicos *El Comercio* y *El Brasil*.

Paris 10.—Continúan las demostraciones de simpatía á Grecia por su actitud. Varios colegios de abogados del extranjero se han adherido á la conducta del gobierno helénico.

Atenas 10.—Hay gran ansiedad por conocer la decisión de las potencias en vista de la contestación del gobierno griego á la nota de aquellas. Aquí se cree que se entablarán nuevas negociaciones para solucionar la cuestión pacíficamente. Sin embargo, algunos ministros acreditados se proponen abandonar la capital. La prensa aplaude la actitud del gobierno. Los habitantes de Kaudamo y Selino han podido salir de dichas ciudades sin novedad.

Canea 10.—Los buques italianos cannonean esta ciudad con objeto de alejar á los insurrectos que atacaron uno de los fuertes. Cerca de esta ciudad se está librando un rudo combate entre turcos y cristianos, no pudiendo predecirse el resultado, porque ambas partes pelean con ardimiento.

Montevideo 10.—Aumenta considerablemente la insurrección en la república del Uruguay.

EL CORRESPONSAL

## ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

### Relevo y nombramiento.—Los comisionados del Canal de Tamarite

Madrid 11, 9 mañana (núm. 685.)

Se ha confirmado la noticia circulada respecto al relevo del general Polavieja. Este tiene por fundamento la enfermedad del ilustre caudillo.

Tan pronto como se ha sabido esta noticia, que ha causado profunda impresión, ha sido el tema de todas las conversaciones.

En Consejo con S. M. la Reina Regente se firmará el nombramiento de capitán general del archipiélago filipino, en sustitución de don Camilo Polavieja, á favor del general Sr. Primo de Rivera.

Ayer tarde visitaron al Sr. Director de Obras Publicas, los señores Gobernador civil de esa provincia, y D. Mariano Pano, vicepresidente de la Comisión ejecutiva del canal de Tamarite.

### Embarque y refuerzos.—Lachambre.—Barcos en expectativa

Madrid 11, 9 mañana (núm. 686.)

Dícese que el general Primo de Rivera si es nombrado sucesor de Polavieja, embarcará muy pronto para Filipinas, llevando consigo 10.000 hombres de refuerzo.

Caso de que el general Polavieja se viera imposibilitado para continuar la campaña, interin llega su sustituto, se encargaría del mando de las fuerzas que operan en el archipiélago el Sr. Lachambre, ascendiendo á teniente general por méritos contraídos en la campaña.

El ministro de la Guerra ha avisado al representante de la Compañía trasatlántica, á fin de que tenga barcos preparados para conducir refuerzos en caso necesario.

### Una columna.—Traición.—A la bayoneta

Madrid 11, 10:30 mañana (núm. 689.)

Telegramas particulares amplian las noticias de la última operación llevada á cabo.

La columna Salcedo salió á unirse con las fuerzas de Lachambre. No lo pudo realizar por traición de los guías que metieron á nuestros soldados en campo atrinchado de los rebeldes, huyendo después.

La columna generalizó el fuego y dió brillantes cargas á la bayoneta, matando 100 insurrectos y tomándose varias trincheras y barrío de San Nicolás, donde desalojados los rebeldes, se encontraron en muchas casas, infinidad de armas y municiones.

Continuó el fuego hasta muy entrada la noche.

### Rebeldes á la carga.—4000

Madrid 11, 10:30 mañana (núm. 692.)

Los insurrectos quisieron vengar el victorioso avance de nuestros soldados, y al efecto, reunieron algunos de Imus y Bacoar acudiendo en número de 4000.

Con soberbio empuje atacaron á la columna que los rechazó valientemente.

Pero el retraso del convoy por las dificultades del camino y la escasez de municiones hicieron que nuestras fuerzas tuvieran que replegarse á sus primitivas posiciones.

Hoy continuarán avance para posesionarse de la casa-hacienda. Las bajas de los rebeldes fueron muchas además de los cien muertos vistos. Por nuestra parte tuvimos ocho muertos; tres oficiales y treinta soldados heridos.

### De Cuba.—La partida de Teruel

Madrid 11, 10:30 mañana (núm. 695.)

Telegramas de la Habana dicen que la táctica de las partidas insurrectas que operan en el centro de occidente, tiende á que estas se subdividan en grupos, volando trenes, tiroteando é incendiando los poblados.

Insistese que el cabecilla Carriello está herido gravemente.

Weyler marchará en breve á operaciones.

Un telegrama de Teruel dice que la guardia civil dió alcance á la partida de Castelnou en Jaganta.

Diéronse á la fuga con dirección á la provincia de Castellón.

Los de la benemérita les hicieron algunos disparos que no les alcanzaron.

### Consejo de ministros

Madrid 11, 2:20 tarde (núm. 761.)

El Consejo de ministros celebrado hoy con S. M. la Reina Regente ha durado dos horas.

El Sr. Cánovas ha pronunciado el acostumbrado discurso, deteniéndose en el asunto principal del día que lo constituye la enfermedad de Polavieja.

El relevo de éste es de necesidad, en vista del telegrama dirigido al Gobierno esta madrugada que dice poco más ó menos así: A pesar de mi enfermedad sigo y seguiré dirigiendo las operaciones, sintiendo mucho que mi estado de salud no me permita montar á caballo. Los once meses que permaneci en la segunda campaña de Cuba los pasé tomando diariamente un laxante de hidrato de cloro para poder descansar.

Este clima es mucho más fuerte que el de Cuba. Solo pretendo que se reconozca que el estado de mi salud es incompatible con este clima y que indique V. E. la petición de mi relevo.

Se cree que el asunto del relevo quedará arreglado en la forma que digo en mis anteriores telegramas.

Cánovas á la salida del Consejo no ha dicho nada sobre esto; de manera que por ahora es aventurado todo.

Igualmente ha negado el Presidente del Consejo lo que se dice del envío de refuerzos. Solo dijo que irán un batallón de carabineros y otro de la guardia civil y los seis batallones acordados de la recluta voluntaria.

Continúa indicándose como casi seguro al general Primo de Rivera, para sustituir á Polavieja.

### Después del Consejo.—Magistrados.—Correo de Filipinas

Madrid 11, 3 tarde (núm. 705.)

En el Consejo de ministros se ha acordado firmar una combinación de Magistrados, entre los de Teruel, Guadalajara y León.

A pesar de la negativa de firmar los decretos, dícese como cosa cierta que el sustituto del general Polavieja saldrá de España el día 21, adelantándose con esto la fecha de salida del correo de Filipinas que la tenía para el 25.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de Francisco Delgado

SECCION DE ANUNCIOS

PRECIADO, FOTÓGRAFO

COSO ALTO, núm. 28, y PATAQUERA, núm. 15

**Cuatro retratos por UNA peseta!**

Desde este precio hasta lo más superior se siguen haciendo en la galería de F. PRECIADO.

COSO ALTO, 28, CASINO PRINCIPAL, PLANTA BAJA

Especialidad en RETRATOS DE NIÑOS por el sistema instantáneo, Reproducciones y Ampliaciones por pequeñas que sean y deterioradas que estén.

**Ampliaciones directas de tamaño natural á 20 pesetas--Grupos de Colegios y Corporaciones gratis**

COSO ALTO, 28, Y PATAQUERA, 51-PLANTA BAJA

**Tintorería y Quita-manchas**

Lavados al seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo è Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30

HUESCA

**VENTA**

Se hace de dos graneros de excelentes condiciones. Están situados en la calle de So-brarbe, núm. 3, habiendo adjuntos un corra y un pozo. Razón: Cuatro Reyes, 4, 3.º

**BANCO VITALICIO DE CATALUÑA**

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: calle Ancha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la

Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895..... Ptas. 100.054.418'75

Siniestros pagados hasta igual fecha..... > 4.596.684'58

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.

Agente en la misma don Ramón Navarrete.

**APRENDIZ DE BARBERO** Uno bastante adelantado en el oficio, desea colocarse en cualquier pueblo de la provincia. Para informes, dirigirse á la calle de Zarandía, núm. 21, 2.º

**BLOKS**

con Charadas, Enigmas, Humoradas, Pensamientos, Epigramas, Cantares, Misceláneas, Curiosidades, Máximas morales y Conocimientos útiles.

En la Imprenta de este periódico

**Pastelería de POTO**

PARA MAÑANA VIERNES

Flanes de leche.—Tocinos de cielo.—Mantecadas de Astorga.—Bizcochos blancos.—Bartolillos.—Gran surtido en pastas de vigilia.

❖ CHOCOLATES Á BRAZO ❖

¿Queréis tomad buen Chocolate?

COMPRADLO EN EL ESTABLECIMIENTO DE

**MANUEL PARDO, Coso bajo**

En éste encontraréis el acreditado chocolate de

**Mariano Sánchez Cruzat**  
JACA

Tan sólo tomarlo una vez es lo bastante para no dejarlo. El rico gusto y aroma que reúne son cualidades que le hace venderse por sí solo, siendo que los más delicados en paladar, adoptan éste por todos los hoy conocidos.

No confundirse, se halla de venta en casa del señor

**MANUEL PARDO**  
HUESCA

❖ CHOCOLATES A BRAZO ❖

**Los viernes de Cuaresma en "La Ceres,"**

25—COSO ALTO—25

Proveedor de la Real Casa

PARA MAÑANA

Pasteles de merluza fresca á la jardinera.—Lamprea de ría á la italiana en empanada.—Sabrosas rosquillas enjaldradas con manteca holandesa.—Pastelitos de nata.—Flanes de leche, café y otras variedades en pasteles y pastas.

PARA SACERDOTES Y RELIGIOSOS

Bollos de aceite de Valencia y cabello de ángel, á 2 pesetas kilogramo.

Rogamos á nuestros clientes nos avisen con anticipación lo que desean de nuestros anuncios, pues aunque siempre elaboramos algo más, no somos tan venturosos como los habitantes de Madrid, donde no tienen que pensar en nata, manteca de vacas, ni aun en leche, ¡ya nos contentaríamos encontrar muchas veces por aquí suero bien puro! y nos vemos precisados á decir no hay contra nuestra voluntad.

**SINGER**

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos al carrete.

Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.

**Sucursal en Huesca, Coso alto, 10**

**Aprendiz**

En la hojalatería de José Bellostas se necesita uno con principios ó sin ellos.

CONSULTA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

**Don Julián Zaldin Sauro**

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

**Coso bajo, 42, 2.º**

SE OPERAN CATARATAS